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Niederschrift 
 
über die 14. öffentliche Sitzung des Amtsausschusses des Amtes Nordsee-Treene am 
25.11.2021 im "Unse Gemeendehuus" in de Hattstedtermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
 
Anwesend: 
- stimmberechtigt: 
 Name Gemeinde Stimmen 
1. Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl Ostenfeld 4 
2. Bürgermeisterin Silke Clausen Arlewatt 2 
3. Bürgermeisterin Maren Fürst Drage 3 
4. Bürgermeister Hans Peter Lorenzen Fresendelf 1 
5. Bürgermeister Ralf Jacobsen Hattstedt 5 
6. Amtsausschussmitglied Karl-Heinz Hansen Hattstedt 3 
7. Amtsausschussmitglied Werner Meyer Hattstedt 3 
8. Bürgermeisterin Solvei Domeyer Hattstedtermarsch 2 
9. Bürgermeister Michael Hansen Horstedt 4 
10. Stellv. Bürgermeister Christian Nöhring Hude 1 
11.  Bürgermeister Detlef Honnens Koldenbüttel 4 
12. Bürgermeisterin Telse Jacobsen Mildstedt 4 
13. Amtsausschussmitglied Truels Reichardt Mildstedt 4 
14. Amtsausschussmitglied Gerda Sell Mildstedt 4 
15. Amtsausschussmitglied Rolf Riebesell Mildstedt 4 
16. 
 
17. 

Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse  
ab 20:20 Uhr zu TOP 5 
Amtsausschussmitglied Werner Peter Paulsen  

Nordstrand 
 
Nordstrand 

3 
 

3 
18. 
19. 
20. 

Bürgermeister Thomas Carstensen 
Bürgermeister Hans-Joachim Müller 
Amtsausschussmitglied Yvonne Roloff 

Olderup 
Oldersbek 
Ostenfeld 

2 
3 
3 

21. Bürgermeister Holger Schefer Ramstedt 2 
22. Stellv. Amtsausschussmitglied Christian Franke Rantrum 4 
23. Amtsausschussmitglied Walter Carstens Rantrum 4 
24. 
25. 

Bürgermeister Holger Schwerdt 
Amtsausschussmitglied Thorsten Andresen 

Schwabstedt 
Schwabstedt 

3 
3 

26. Bürgermeister Ernst-Wilhelm Schulz Seeth 3 
27. Bürgermeisterin Angela Feddersen Simonsberg 4 
28.  Bürgermeister Tewes Vogelsang Süderhöft 1 
29. Bürgermeister Karl-Jochen Maas Südermarsch 1 
30. Bürgermeister Holger Suckow Uelvesbüll 2 
31. Bürgermeisterin Jutta Rese Winnert 3 
32. Bürgermeisterin Barbara Thomsen Wittbek 3 
33. Amtsausschussmitglied Johann Sievers Witzwort 3 
34. Amtsausschussmitglied Gabriele Lönne Witzwort 2 
35. Bürgermeister Jürg Petersen Wobbenbüll 2 
    
 Gesamt:  102 
 
Entschuldigt fehlt: 
Bürgermeisterin Ute Clausen, Elisabeth-Sophien-Koog 
Amtsausschussmitglied Thorsten Wilcke, Nordstrand 
Bürgermeister Henning Weitze, Rantrum 
Bürgermeister Hans Werner Petersen, Wisch 

1 
3 
- 
1 
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Außerdem sind anwesend: 
Kirsten Schöttler-Martin, Gleichstellungsbeauftragte  
Tim Petersen, Amtswehrführer 
Udo Ketels, Fachbereichsleiter Finanzen 
Frank Feddersen, LVB, Schriftführer 
Helmuth Möller, SHZ 
Keine weiteren Zuhörer 
 
 
 Tagesordnung 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Amtsvorsteherin und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

13. Sitzung am 17.06.2021 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht der Amtsvorsteherin und des Leitenden Verwaltungsbeamten 
6. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers, der Gleichstellungsbeauftragten und 

der Delegierten der einzelnen Institutionen 
7. Anfragen aus dem Amtsausschuss 
8. Beratung und Beschlussfassung über die 6. Nachtragssatzung zur Satzung des Am-

tes Nordsee-Treene über die Beseitigung von Abwasser aus Grundstücksabwasser-
anlagen (Hauskläranlagen; Abwasseranlagensatzung) 

9. Beratung und Beschlussempfehlung über die Bereitstellung des kommunalen Ei-
genanteils für das Regionalmanagement der AktivRegion Südliches Nordfriesland 
2022 

10. Beratung und Beschlussempfehlung über den Nachtragshaushalt 2021 inkl. des 
Stellenplanes 

11. Beratung und Beschlussempfehlung über den Stellenplan 2022 
12. Beratung und Beschlussempfehlung über den Haushalt 2022 
13. Personalangelegenheiten 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung, Begrüßung durch die Amtsvorsteherin und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 

 

Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl eröffnet die Sitzung des Amtsausschusses des Amtes 
Nordsee-Treene. Sie begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und 
fristgemäße Ladung fest. Der Amtsausschuss ist beschlussfähig. 

 
 

 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 

 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 

 

Es liegen keine Dringlichkeitsanträge vor.  

 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

 

Zu TOP 13 wird einstimmig die Öffentlichkeit ausgeschlossen.  
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3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 13. Sitzung am 17.06.2021       
 
 

Die Niederschrift über die 13. Sitzung vom 17.06.2021 wird bei 2 Enthaltungen festgestellt 
und genehmigt.  

 
 

 
4. Einwohnerfragestunde       
 
 

Er werden keine Anfragen gestellt.  

 
 

 
5. Bericht der Amtsvorsteherin und des Leitenden Verwaltungsbeamten       
 

 

- Das Amt sucht nach wie vor Wohnungen zur Anmietung für die Unterbringung von 
Flüchtlingen. Es sind bereits vermehrt kurzfristige Zuweisungen angekündigt wor-
den. Die Begründung liegt darin, dass die Unterbringungskapazitäten in den Landes-
unterkünften aufgrund der Corona-Beschränkungen weitgehend ausgeschöpft sind, 
weitere Zuweisungen über das Landesaufnahmeprogramm anstehen sowie die be-
sorgniserregende Entwicklung an der Grenze Belarus/ Polen.  
 

- Die Überdachung des Innenhofes hat sich aufgrund bauplanungsrechtlicher/ stati-
scher Vorgaben etwas verzögert. Die Umsetzung der Maßnahme ist für 2022 vorge-
sehen. 

 
- Die Vergabe der Strom- und Gasverträge ist zwischenzeitlich erfolgt. Die Stadtwer-

ke Husum hat den Zuschlag für die Jahre 2022 bis 2024 für Erdgas erhalten. Außer-
dem haben die Stadtwerke Husum den Zuschlag für die Lieferung von Strom für das 
Jahr 2022 erhalten. Die Jahre 2023 und 2024 sind für die Lieferung von Strom an die 
E.ON Hanse vergeben worden. Aufgrund der negativen Marktentwicklung sind erheb-
liche Preissteigerungen eingetreten.  

 
- Am 01. November diesen Jahres besteht die Partnerschaft Amt Usedom-Nord und 

dem Amt Nordsee-Treene bereits 30 Jahre. Im Nachgang zu dem Jubiläum ist vorge-
sehen, dass eine Delegation des Amtes (Ehrenamtsvorsteher, ehemaliger LVB, Bür-
germeister der Partnergemeinden Mildstedt, Simonsberg, Schwabstedt sowie Amts-
leitung) dem Amt Usedom-Nord vom 17. bis 19. März 2022 einen Besuch abstattet.  

 
- Hinsichtlich des in der Amtsausschusssitzung am 26.11.2020 beschlossenen Neuab-

schlusses des öffentlichen-rechtlichen Vertrages mit Nordstrand Tourismus sowie 
Zweckverband Anlegestelle Strucklahnungshörn besteht seitens der Gemeinde 
Nordstrand noch Anpassungsbedarf. Weitere Informationen folgen im nichtöffentli-
chen Teil. 

 
- Corona: Trotz der besorgniserregenden Entwicklung im Rahmen der Pandemie, ver-

bleibt es bei den bisherigen Regelungen zu kommunalen Gremiensitzungen. Nach 
wie vor erfolgt eine Anmeldung und Kontaktdatenerfassung beim Amt. Es sind wei-
terhin die nötigen Mindestabstände einzuhalten sowie Masken dann zu tragen, wenn 
man seinen eingenommen Platz verlässt. Der/ die Vorsitzende der Sitzung kann al-
lerdings im Rahmen der Ausübung des Hausrechtes die 3G-Regel für Mandatsträger 
als auch für die Öffentlichkeit anordnen. Diese veränderten Zugangsregeln sind vor-
her mit der Einladung schriftlich und ausdrücklich bekannt zu machen.  
 
Im Amt wollen wir die bisherigen Öffnungsschritte, die sich absolut bewährt haben, 
so lange wir möglich aufrecht erhalten. Die Online-Terminvergabe für die Tage Mon-
tag, Dienstag und Freitag in Mildstedt werden nach wie vor sehr gut angenommen. 
Darüber hinaus verbleibt es auch bei der ganztägigen Öffnung des Donnerstags in 
Mildstedt von 08:00 Uhr bis 18:00 Uhr mit einer Mittagspause von 12:00 Uhr bis 
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13:30 Uhr. Aufgrund der nunmehr erforderlichen 3G-Regel für alle Beschäftigte wird 
analog für die Öffentlichkeit ebenfalls eine 3-G-Regel für den Zutritt zur Verwaltung 
gefordert. Deshalb wird es jeweils am Donnerstag während der Öffnungszeiten wie-
der eine Einlasskontrolle geben, um den Impfnachweis bzw. einen Genesenennach-
weis oder aber ein Testnachweis zu kontrollieren und zu dokumentieren. Die Mas-
kenpflicht auf den Fluren außerhalb der Büroräume wurde wieder in Kraft gesetzt.   
 
Mobile Impfteams: Nach wie vor gilt es, möglichst viele Menschen zu erreichen, um 
ihnen eine Auffrischungs- aber auch Erstimfpung anzubieten. Am 26. November 2021 
nehmen die wieder eingerichteten Impfstellen (früher Impfzentren) in Husum und 
Niebüll ihren Betrieb auf. Geimpft wird hier allerdings nur nachvorheriger Terminbu-
chung, d.h. einen offenen Zugang ohne Termin wird es nicht geben. Daneben bietet 
das Land auch weiterhin mit mobilen Teams landesweit temporäre Impfaktionen an, 
diese Impfaktionen sind ohne vorherige Terminbuchung zugänglich (open-shop-
Verfahren). 
Aktionen in Niebüll und aktuell in Viöl zeigen, wie hoch das Interesse in der Bevölke-
rung an diesen Impfangeboten ist. Das Land bietet diese Aktion auch über den Jah-
reswechsel hinaus an. Es wäre daher zu begrüßen, wenn neben den stationären 
Impfstellen auch weiterhin zusätzliche niedrigschwellige und wohnortnahe Angebote 
gemacht werden, um die Impfkampagne spürbar voran zu bringen. Neben den räum-
lichen Voraussetzungen ist es absolut notwendig, einen verlässlich erreichbaren An-
sprechpartner für die gesamte Organisation vor Ort zu benennen. Spontan wird aus 
der Mitte des Amtsausschusses kein Bedarf gemeldet.  
 

- Weihnachtsfeier Amt: Aufgrund der aktuellen Entwicklungen haben wir uns wirklich 
schweren Herzens dazu entschlossen, die für den 10. Dezember geplante Weih-
nachtsfeier mit dem Haupt- und Ehrenamt abzusagen. Allerdings wollen wir nicht bis 
zum nächsten gemeinsamen Weihnachtsfest warten, sondern hoffen, dass wir im 
Laufe des Jahres 2022 dann vielleicht eine Art Sommerfest unter normalen Bedin-
gungen durchführen können.  
 
Auch der für den 10.12. geplante Amtsausschuss wird nach jetzigem Stand nicht 
stattfinden, es sei denn es ergeben sich zwischenzeitlich noch wichtige Beratungs-
gegenstände.  

 
- Erfreulicherweise kann für den Breitband-Zweckverband südliches NF mitgeteilt 

werden, dass die Nachprüfung für das Vergabeverfahren zwischenzeitlich von der 
Vergabekammer erfolgt ist, die Beschwerde daraufhin zurückgezogen wurde und 
damit der Auftrag an das Planungsbüro Netzkontor Nord GmbH erteilt werden konn-
te.  

 
- Termine:  

Bürgermeisterrunde: 10.01.22   
 
Voraussichtliche Termine für den Amtsausschuss 2022: 10.03., 09.06., 08.09., 24.11. 
und 09.12. 
 
Haupt- und Finanzausschuss: 15.11.22 
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6. Bericht der Ausschüsse, des Amtswehrführers, der Gleichstellungsbeauftrag-
ten und der Delegierten der einzelnen Institutionen    
 
 

Amtswehrführer Tim Petersen und Karl-Heinz Hansen, Vorsitzender vom Feuerwehr-
ausschuss berichten gemeinsam zu folgenden Punkten:  
 

- Sachstand Löschwasserversorgung im Amtsbereich. Unter Federführung des 
Amtswehrführers identifiziert jede Wehr mögliche Schwachstellen/ Probleme in ihren 
Gebieten hinsichtlich der Löschwasserversorgung. Zusätzlich sollen vorhanden Res-
sourcen und erforderliche Maßnahmen zusammengetragen werden. Ziel ist es dann, 
über den Amtswehrführer Lösungsansätze mit betroffenen Wehren und Gemeinden 
zu erarbeiten.  
 

- Es erfolgt der Hinweis, dass bei anstehenden Wahlen der Wehrführungen die 
Wahlvorschläge rechtzeitig von den Bürgermeistern zuständigkeitshalber vor der 
Wahlversammlung geprüft werden.  
 

- Karl-Heinz Hansen bedankt sich bei allen Mitgliedern des Feuerwehrausschusses 
für deren Engagement. 

 
Die Gleichstellungsbeauftrage Kirsten Schöttler-Martin berichtet zu folgenden Punkten:  
 

- Die Gleichstellungsbeauftragte berichtet von der Aktionswoche gegen Gewalt an 
Frauen.  
 

- Es erfolgt ein Hinweis auf Flyer über Loverboys sowie außerdem über Schutzwoh-
nungen für Frauen.  

 
- Es wird über das Gespräch mit der Landesbehindertenbeauftragten berichtet. 

 
- Es werden die bereits jetzt feststehenden Planungen für 2022 bekannt gegeben; u.a. 

ist ein Selbstverteidigungskurs geplant, ein Präventionsangebot an Schulen und eine 
Aktion mit der KIBIS Nordfriesland. 

 
- Der Jahresbericht der Gleichstellungsbeauftragten wird allen Mitgliedern des Amts-

ausschusses digital zum Ende des Jahres zur Verfügung gestellt. 

 
Die Bürgermeisterin Solvei Domeyer stellt ihre Gemeinde Hattstedtermarsch dem 
Amtsausschuss vor:  

- In der Hattstedtermarsch leben 283 Einwohner auf einer Fläche von 35 km². Die Ge-
meinde Hattstedtermarsch ist im 15. Jahrhundert durch die Eindeichung von zwei 
Kögen entstanden und liegt direkt am Beltringharder Koog. Die B5 trennt die Ge-
meinde in die Wester- und Ostermarsch, wobei es sehr viele Ortsteile in der Gemein-
de gibt. Die Bürgermeisterin berichtet über das Dorfleben; es ist viel los in der Ge-
meinde Hattstedtermarch, sie haben eine Feuerwehr, ein sehr schönes Dorfgemein-
schaftshaus und auch einen Ringreiterverein. Windkraftanlagen können leider nur 
aus der Ferne in den Reußenkögen betrachtet werden, eine Aufstellung im Gemein-
degebiet ist aus Naturschutzgründen leider nicht möglich.  

 
 
7. Anfragen aus dem Amtsausschuss       
 

 

- Es wird angeregt, dass sich die Gemeinden Gedanken machen über eine mögliche 
Beschäftigung eines Ehrenamtskoordinators auf Amtsebene. Fraglich ist, welches 
Aufgabenspektrum ein Kümmerer abbilden kann. Evtl. wird der Kümmerer vom Amt 
Viöl zur nächsten Amtsausschusssitzung für weitere Informationen eingeladen.  
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- Es wird angeregt, dass regelmäßige Amtsblatt wieder zu reaktivieren. Damals ist 
das Amtsblatt eingestellt worden, da sich einfach zu wenig Gewerbetreibende bereit 
erklärt haben, gegen Entgelt zu inserieren. Rund 50.000,-€ hat das Amtsblatt dem 
Amt jährlich gekostet. Von einer Gemeinde wird berichtet, dass diese für sich jeweils 
regelmäßig einen Infobrief per Postwurfsendung auflegt. Eine abschließende Ent-
scheidung über die Anregung ein Amtsblatt wieder aufzuleben wird nicht getroffen.   

 
 
 

 
 

8. Beratung und Beschlussfassung über die 6. Nachtragssatzung zur Satzung des 
Amtes Nordsee-Treene über die Beseitigung von Abwasser aus Grundstücksabwas-
seranlagen (Hauskläranlagen; Abwasseranlagensatzung)    
 

 

Die Kalkulation und der Satzungsentwurf werden vorgestellt und erläutert. Fragen werden 
beantwortet. Der Amtsausschuss beschließt einstimmig die 6. Nachtragssatzung über die 
Beseitigung von Abwasser aus Grundstücksabwasseranlagen (Hauskläranlagen). 

 
 

 
9. Beratung und Beschlussempfehlung über die Bereitstellung des kommunalen 
Eigenanteils für das Regionalmanagement der AktivRegion Südliches Nordfriesland 
2022    
 

 

Die Sitzungsvorlage wird vorgestellt und erläutert. Fragen werden beantwortet. Der Amts-
ausschuss beschließt einstimmig die Bereitstellung des anteiligen kommunalen Eigenan-
teils für das Regionalmanagement in Höhe von 17.039,93 € für das Jahr 2021 und in Höhe 
von 13.631,94 € für das Jahr 2022.  

 
 

 
10. Beratung und Beschlussempfehlung über den Nachtragshaushalt 2021 inkl. des 
Stellenplanes       
 
 

Die Sitzungsvorlage wird vorgestellt und erläutert. Fragen werden beantwortet. Der Amts-
ausschuss beschließt einstimmig den Nachtragshaushalt 2021 inkl. des Stellenplanes.  

 
 

 
11. Beratung und Beschlussempfehlung über den Stellenplan 2022       
 
 

Die Sitzungsvorlage wird vorgestellt und erläutert. Fragen werden beantwortet. Der Amts-
ausschuss beschließt einstimmig den Stellenplan 2022. 

 
 

 
12. Beratung und Beschlussempfehlung über den Haushalt 2022       
 

 

Die Sitzungsvorlage wird vorgestellt und erläutert. Fragen werden beantwortet. Der Amts-
ausschuss beschließt einstimmig den Haushalt 2022. 
 
 
 

 
 

 

Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss des Amtsausschusses ausgeschlossen, da 
überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner 
dies erfordern. Die Gäste verlassen den Raum.  
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Nicht öffentlich:  

 
13. Personalangelegenheiten       
 
 

… 
 
 
Die Öffentlichkeit wird wiederhergestellt.  

 
 
 
 
 
 
Öffentlich:  

 
14. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil der Sitzung       
 
 

Amtsvorsteherin Eva-Maria Kühl gibt die gefassten Beschlüsse aus dem nicht-öffentlichen 
Teil der Sitzung, soweit datenschutzrechtlich möglich, bekannt.  
 
 
Anschließend bedankt sich die Amtsvorsteherin bei allen für die Mitarbeit und wünscht eine 
besinnliche Adventszeit und ein frohes Weihnachtsfest.  
 
 
 
 

Amtsvorsteherin       Schriftführer 
 
 

 

 
 

 
 


	Ende der Sitzung: 22:00 Uhr

